

构建产业“新体系” 打造发展“新引擎”

——石鼓区高质量构建“2+4”产业体系

■通讯员 罗飞虎 李文恋 本报记者 唐翔

乘风破浪潮头立，锦绣石鼓产业兴。今年以来，石鼓区产业项目建设一派红火：衡阳市影剧和青少年活动中心、华耀商业广场主体工程已经完工，华辰物流园已基本建成并将于2022年1月开园，京东电商直播基地已全面建成并开始营业……一组组含金量十足的统计数据，是石鼓区产业建设高速高质高效发展的成果体现。

围绕打造宜居宜业宜游“锦绣新石鼓”的全新战略定位，石鼓区高质量构建“2+4”现代产业体系，即：做大做强商贸物流、文旅康养两大主导产业，做优做特金融服务、绿色建筑、智能制造、都市农业四大重点产业。

“石鼓区要兴旺，必须走产业强区这条路，构建产业‘新体系’，打造发展‘新引擎’，促发展换挡提速。”区委书记颜和平介绍，石鼓区“2+4”体系下设6条总产业链与13

条分链，链上的各代表性企业和重点项目实行“一名领导、一个专班、一套工作机制、一抓到底”的区级领导联系机制，及时解决企业发展过程中遇到的资金、土地、人才、技术等问题，以确保产业项目快速建设投产见效。

“构建‘2+4’产业体系，旨在助力企业发展，驱动发展‘新引擎’。为此，石鼓区下发‘作战图’，挂图推进产业链建设。”石鼓区委副书记、区长谢海蓉表示，石鼓区瞄准企业堵点、难点、痛点，精准解决企业难题，打造不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到的“四到”营商环境，推行保姆式服务，做到一件事一次办，让企业、群众少跑腿、好办事、不添堵，以优质服务助力企业腾飞。

湖南兆祥农业科技有限公司是由几位“80后”回乡青年创办，定位高端水果市场，通过“精耕细作”以求差异化发展的企业，仅一年不到的时间便初

具规模。这是石鼓区不断完善政策体系，将政策红利转化为现实生产力，让企业得到真正实惠的生动展现。目前，该公司共有9大系列20个品种，其中30%为国内稀有、70%为省内稀有的品种，如浪漫红颜葡萄、阿斯蜜橘、红美人蜜橘、长丰1号樱桃，预计明年水果产值将达到3000余万元，比种植普通水果产值高出近10倍。

在石鼓区望城路有一家专门生产汽车油泵零部件和工程机械零部件的企业，7年前濒临破产，经过科技创新和抱团发展，如今逆势翻盘，企业3年内产值有望突破5亿，订单已排到2025年后，它就是振洋汽配。振洋汽配等一批传统特色企业的崛起，是该区补链、延链、强链的成果。为推动区域特色产业做大做强做优，石鼓区着力在“补链、延链、强链”上下功夫，一方面鼓励企业创新升级，一方面积极引入配套的上下游企业，推动产业集群化发展。

近日，记者来到华侨城来雁新城，只见项目建设现场施工车辆来回穿梭，工人们鼓足干劲浇筑水泥，规划馆已完成主体工程，明年就能交付使用，安置房已陆续完成交付，沿江风光带上，市民纷纷前来休闲打卡。湖南华侨城总经理李晓光告诉记者，“文旅康养产业是石鼓‘2+4’产业体系中两大主导产业之一，也一直是华侨城的优势和强项，在石鼓区的大力支持下，我们有信心把华侨城来雁新城项目建设成为湖南省现代文旅综合体标杆项目。”

在石鼓区，还有不少像华侨城来雁新城一样的项目正在加紧推进。1—10月，全区85个重点项目完成投资111.8亿元，为年度任务数的90.8%。其中，13个省市重点项目完成投资56.86亿元，为年度计划的117.95%。前三季度，石鼓区实现地区生产总值同比增长9.7%，经济运行呈现稳中加固、稳中向好的态势。

石鼓区：

全市首家“跨省通办”服务上线



本报讯（通讯员 唐成 余志刚 记者 唐翔）12月16日上午，石鼓区参与“红色传承，绿色发展”湘鄂赣3省22县(市)区跨省通办线上签约仪式，将率先为居民群众

提供“跨省通办”政策咨询，引导协助申请人办理。”石鼓区政务服务中心工作人员向记者介绍。据悉，石鼓区将继续完善政务服务合作机制，不断拓展各地合作内容，推动政务服务“跨省通办”“一件事一次办”，解决各地企业、群众异地办事“多地跑”“折返跑”等堵点难点问题，构建标准化、规范化、便利化政务服务新生态，为企业和群众提供最全面、最优质的服务。

演陂镇：

落实种粮补贴 助力粮食生产

本报讯（通讯员 金巧）衡阳县演陂镇财政所着力落实惠农政策，认真做好种粮补贴发放工作。今年三百多万补贴经审核后由衡阳县财政局通过“一卡(折)通”直接发放到村民账户里，激发了村民的种粮积极性，提高了耕地利用率，巩固耕地“粮化”。

该所深入到辖区各村进行了“种粮补贴政策”入户宣传、答疑解惑，向村民们介绍了种粮补贴发放的流程以及标准，动员村民们积极种粮；加强部门沟通、强化“一卡通”发放管理，采取多项措施，不断加强

种粮补贴资金的发放管理，确保种粮补贴资金及时兑付到户；安排专人负责管理，做好信息录入、发放公示，及时沟通处理种粮补贴资金发放过程中出现的各种问题。

2021年，该所发放耕地地力补贴惠农资金共计3341507.75元。其中，种植单季稻27194.4亩，每亩补贴105元，发放金额共计2855412元；种植双季稻2777.69亩，每亩补贴175元，发放金额共计486095.75元。此外，还特意针对镇里的28户种粮大户发放了306443.8元物化补贴。

白地市镇：

“小车间”托起“大梦想”

本报讯（通讯员 周俊霖 曾桢 记者 唐翔）新潮小包制作、男女服装加工……初冬时节，祁东县白地市镇大大小小的创业就业车间里一片忙碌的景象。“在车间里上班，既能挣到钱，又能照顾家，心里踏实了。”该镇皓皓箱包皮具厂干活的吕美容，一边整理手中的针线布料和成品包，一边高兴地说。

家门口打工，月月领工资……这样的日子，两年前，吕美容都不敢想。那时候，吕美容家境贫困，家里进账少、负担重，上要照顾年迈的父母，下要教育小孩，日子越过越窘迫。

为了帮助与吕美容境况相似的老百姓解决就业问题。今年，通过

白地市镇党委政府牵线，在镇村干部的扶持下，在广州发展的浙江温州人潘启斌来到这里建起了创业就业车间，从事各种款式精美小包制作，成品包销往欧美地区，吸纳帮助了60多人的就业。也就在这个时候，吕美容的生活悄悄发生了改变。“这里按件计工资，一个月下来，最低有两千多，最高有五六千元收入。”吕美容的脸上充满了幸福感。

白地市镇党委副书记、镇长李俊军表示，该镇非常重视创业就业车间建设，从引进企业到全程跟踪服务，从选址到建厂和人员培训，都给予了大力支持，得到了企业主的认同，解决了276名村民的就业问题，有力地促进了全镇经济发展。

衡山县：

废旧地膜“变废为宝”



基地工作人员正在清理废旧地膜、农膜。

本报讯（文/图 通讯员 廖晶 文雅婷 记者 莫雄飞）连日来，衡山县各个种植基地的农户们都开始忙着收拾田间的地膜，但与以往不同的是，这些收拾的地膜不再堆积或者焚烧，而是被回收利用。

12月14日，记者在衡山县永和乡紫冠冬枣种植基地看到，农户们正在清理基地内的地膜和大棚上的农膜，再将其整齐堆放在路边，等待着地膜回收分拣站的工作人员来收购。

据基地负责人介绍，基地内一共种植了500余亩冬枣，搭建了

300多个大棚，五年来产生了近10吨废旧地膜，但是一直不知道如何处理。如今，县内成立了一家地膜回收分拣站，可以实现废旧地膜回收再利用，有效地解决了这个大难题。

近年来，随着地膜覆盖栽培技术的大面积推广，衡山县在实现粮食增产时，地膜使用量也逐年增加，大量废旧地膜随意堆弃在田间地头，严重影响着农村环境卫生。地膜在为农民带来丰厚回报的同时，也带来了“白色污染”。

“残留地膜如果留在土地里面，每亩地积累到3.9公斤的话，那对农作物减产11%—23%左右，建议农户要及时把残留地膜收起，减少损失。现在我们基地旁边成立了一个地膜回收分拣站，对废旧地膜进行分拣打包、送厂家进行再利用，这样就解决了基地废旧地膜无法处理的大难题。”县农业农村局农技推广中心农艺师李顺告诉记者。

衡南县：

百名植保“机长”培训空中除虫技术



教师现场讲解无人机操作技巧。

本报讯（文/图 记者 周瑞华 通讯员 尹朝辉）“随着现代科技的进步，无人机不仅可以拍照片、拍视频，还能下田作业，成为现代农业植保‘能手’……”12月16日，衡南县农广校无人机植保专业老师正在向学员们介绍植保无人机的应用价值及行业趋势。

此次高素质农民“植保无人机”专业技能培训班由衡南县农业农村局举办，县农广校承办，该县100名学员报名参加实训，目的是为了提升该县植保无人机应用水平及高效植保服务能力。

衡南县利民农机专业合作社种了2600亩农作物，几年前购买了3台植保无人机。由于无人机技术更新换代太快，机器已经淘汰。该合作社负责人阳黎明特意参加培训，准备购买最先进

的喷药施肥一体植保无人机，为合作社农业生产保驾护航。“通过此次系统的学习，我基本掌握了植保无人机安全飞行操作、基础维护及病虫害防治等知识，我会结合所学推广无人机植保技术，实现农业增效增收。”阳黎明信心满满地说。

据悉，此次培训为期7天，聘请有专业资质的植保无人机操作教师授课，采用课堂讲授、现场教学、现场实训相结合的方式集中培训。课程包括理论和实际操作，涵盖无人机安全飞行、植保无人机操作、维护与保养及常见问题处理、圈地与执行作业训练等内容。培训后还将对学员进行考试考核，为通过考试的学员颁发《植保无人机操作证》。

解决突出问题为抓手，该区纪委监委紧盯清廉建设中的重点难点问题，腐败易发多发的重点领域和关键环节，通报曝光突出问题2期4人、酒驾2期10人；靶向纠治“四风”顽疾，开展重要时间节点作风督查，向发现问题的6个单位去函，约谈5人；紧盯进人关、项目招投标关、招商引资合同和用钱关等重点问题，组织开展了对全区35个行政事业单位的财务检查；开展工程建设项目招投标突出问题专项整治，共受理问题线索3件，处理3人。

“开好监察建议‘良方’，推动相关单位‘小病’早治。”珠晖区纪委监委负责人透露，今年以来，共制发监察建议书6份，提出监察建议16条，推动建章立制5项，督促问题整改落实16件。

珠晖区：

以“三紧”举措促“三清”建设

本报讯（通讯员 肖衡珍 王建军 记者 周琪）今年以来，珠晖区以紧扣大局、紧贴民生、紧盯问题的“三紧”举措促清廉建设在珠晖走深走实。

紧扣大局，打造清廉政治生态。该区制定出台了《清廉珠晖建设实施方案》，采取“相关内设室+派驻纪检监察组+乡镇(街道)纪(工)委”联动监督模式，织密织牢“监督网”，对社保资

金核查、疫情防控、疫苗接种和防溺水工作开展跟进监督检查；在持续加大乡村振兴领域治理力度的同时，扎实推动巡察工作提质增效，创新运用“巡察+屋场恳谈会”模式听民意、察民情，发现征地拆迁、低保社保、工程项目建设等问题20余个，打通巡察监督“最后一公里”。

紧贴民生，推进清廉单元建设。以服务改善民生为目的，该区对惠民利民政策落实情况强化专项监督，查处群

众身边腐败和作风问题13起，问责21人；严肃查处村社“微腐败”等突出问题，推动珠晖区“里巷工作法”和“三化”治理模式落地落实；通过“监督+服务”赋能营商环境优化，制定优化营商环境正、负面清单二十七条，印发《珠晖区关于优化营商环境 服务经济社会发展“十条禁令”》，重拳整治滥用职权、玩忽职守、吃拿卡要等的“小鬼难缠”问题。

紧盯问题，筑牢清廉珠晖堤坝。以

持续创新办理方式

提案不仅要提得好，更要办得好。市政协牢牢把握提案“办理环节”，持续创新办理方式，着力提升办理质量。通过抓好交办协商，提高交办准确率；抓好办理协商、民主测评，提高办理满意率；抓好督办协商，提高提案解决率。

市委、市政府、市政协领导阅批、领办、督办重点提案，促进协商成果转化已成常态。五年来，市领导签批的215件重点提案中，市委、市政府领导阅批96件，市政协主席、副主席领衔督办215件。

其中，在市政协的督办下，耒阳市政府持续办理2018年提交的《关于依法追缴珍贵文物“晋故曹夫人碑”》提案，市公安局全程跟踪督导，最终让这块流落他乡20载的千年古碑回归“故里”，社会反响巨大。2020年，市政协召开常委会会议，首次集中民主测评市工信局、市公安局、市商粮局、市文旅广体局和城管执法局等单位的提案办理工作，对办理不满意的提案开展“回头看”，进行二次办理，进一步巩固提高了办理成效。

对于涉及多部门办理的提案进行归类，创新开展共同督办、集中协商。五年来，“培育精品民宿，引领南岳旅游发展”等8件提案进行了专题协商。其中今年针对“关于规范机动车辆‘礼让行人’规则的提案”，经过多轮协商，市公安局、城管执法局、高新技术开发区、雁峰区等有关部门通力合作，较好地完成了解放大道、船山大道部分设施的调整论证、设计和建设工作，提升了老百姓的幸福感和获得感。

促提案高质量落地

提案重在出实效。一件提案从提出到办理，既要落在纸上，更要落在地上。五年来，通过各方努力，一大批重点提案办理取得了实实在在的效果。

“大力发展数字经济助推衡阳高质量发展”“实现数据资源整合和开放共享推动智慧衡阳建设”等提案，推动我市完成信息资源的目录梳理和数据采集工作，连接国家、省、市44个数据接口，汇聚数据10亿余条，在全省首创“码上办”政务服务新模式，被列入省政务数据资源共享互联互通试点城市，“一件事一次办”跨省通办获2020年政府信息化管理创新奖。

“持续深化人才体制机制改革”等提案推动市委、市政府出台“人才新政二十三条”，我市基本建成“1+34”的人才政策体系，在全国首创校企合作引才机制和“UP”模式，引进高层次人才2.1万余人。

“推进我市既有住宅增设电梯”等提案，促使相关部门开辟加装电梯审批绿色通道，制定《衡阳市城市既有住宅增设电梯管理办法》，明确财政补贴标准，目前全市已经加装431台电梯，加装总数在全省排名前列。“加强我市志愿服务工作”等提案，促进了志愿服务工作蓬勃发展，“衡阳群众”被中国文明网确定为新时代文明实践地方特色品牌。

（上接第一版②）

民之所盼，政之所向。为了更新社会治理理念、深入推进社会治理现代化，2020年8月27日，市人大常委会制定了《关于深入推进社会治理工作的决议》，做强仲裁平台、做实人民调解平台、做专行政复议平台，发挥三大平台各自优势，把大部分矛盾纠纷解决在基层、诉前及调解组织，此举得到了市委、市政府的高度重视，列入我市综治和平安建设考核的重要内容。短短半年后，各县(市)区也相继建立了200多个诉源治理工作站，诉前化解纠纷6017件，占全市收案总数近10%。随着诉源治理的深化，案多人少的矛盾得到了缓解。这一创新性举措受到了市人大常委会、省高级人民法院、省司法厅高度肯定，全省法院系统诉源治理现场会在我市召开，并把我市作为全省的诉源治理试点城市。

（上接第一版①）

（上接第一版①）

推动提案工作高质量发展首先要培育高质量提案。为此，市政协进行了积极探索——

推动提案工作制度创新，及时修订了《政协衡阳市委员会提案工作条例》，制定出台了《衡阳市政协提案办理工作考核评价办法》，推进提案工作由定性考评向量化考评转变，让提案工作有章可循、更加标准化。

为精准建言，从选题源头抓起，提供知情明政常态化服务，通过多种途径引导委员围绕全市中心工作、部门重点工作、民生热点难点精准选题；举办委员培训活动，提高委员对人民政协性质、地位、作用和职能的认识，为委员撰写提案奠定理论基础；编写《优秀提案汇编》，为委员撰写提案提供参考，并明确要求“不调研就不发言，不调研就不提案”。

为严把质量关，实行全会提案征集关口和审查工作前移，细化明确不予立案情形，通过“三审”制度严把提案入口关，提高了提案质量。着重抓好集体提案的征集工作，引导“耕地污染安全治理的情况调查及建议”等35件选题好、立意深、切口准、分析透、建议实的调研报告、大会发言材料转化为提案。

五年来，“高质量恢复我市生猪生产，保障猪肉有效供给”“持续深化人才体制机制改革”“用好‘21条’，促进衡阳综保区高质量发展”等一批优质提案喷涌而出，内容涉及经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面，有效推动了党委、政府决策科学化、民主化进程。